

专题报告

全球金融研究 · 宏观

二十届四中全会新闻发布会内容概要

2025年10月24日 星期五

兴证期货•研究咨询部

宏观研究团队

林玲

从业资格编号: F3067533

投资咨询编号: Z0014903

周立朝

从业资格编号: F03088989

投资咨询编号: Z0018135

吴森宇

从业资格编号: F03121615

投资咨询编号: Z0023000

联系人

吴森宇

wusy@xzfutures.com

内容提要

中共中央于 2025 年 10 月 24 日上午 10 时举行新闻发布会,由中宣部副部长、国新办主任莫高义主持,中央政策研究室、中央财办、国家发改委、科技部、商务部、国家卫健委等六部门主要负责人出席并答记者问。发布会详细解答了基于"十五五"规划框架下未来五年各领域的发展目标与要求,系统介绍和解读党的二十届四中全会精神。



一、二十届四中全会新闻发布会主要内容

中央政策研究室

二十届四中全会最重要的成果,是审议通过了《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十五个五年规划的建议》。科学制定和接续实施五年规划,是我们党治国理政一条重要经验,也是中国特色社会主义一个重要政治优势。党的二十大确定到 2035 年基本实现社会主义现代化,"十五五"时期是夯实基础、全面发力的关键时期。我国经济增速继续领跑全球主要经济体,预计今年国内生产总值达到 140 万亿元左右,连续跨过了 110 万亿、120 万亿、130 万亿几个台阶,人均国内生产总值超过世界平均水平。我国仍然是世界经济增长的主要动力源和重要引擎。

中央财办

"十五五"时期我国发展环境的总体判断。《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十五个五年规划的建议》强调,大国关系牵动国际形势,国际形势演变深刻影响国内发展,我国发展处于战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期。从国际看,世界百年变局加速演进,国际力量对比深刻调整。我国具备主动运筹国际空间、塑造外部环境的诸多有利因素。同时,世界变乱交织、动荡加剧,大国博弈更加复杂激烈,外部环境的不稳定、不确定性上升,风险挑战增多。但危中有机、危可转机,我们要发扬历史主动精神克难关、战风险、迎挑战,确保中国式现代化行稳致远。从国内看,我国经济基础稳、优势多、韧性强、潜能大,长期向好的支撑条件和基本趋势没有变。"十五五"时期,既要乘势而上,又要迎难而上,充分发挥中国特色社会主义制度优势、超大规模市场优势、完整产业体系优势、丰富人才优势等诸多优势和有利因素,把各方面优势转化为高质量发展实际效能。

农业农村现代化关系中国式现代化全局和成色,是需要优先补上的最大短版。《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十五个五年规划的建议》强调把解决好"三农"问题作为全党工作重中之重,促进城乡融合发展,加快建设农业强国。

国家发改委

《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十五个五年规划的建议》把"建设现代化产业体系,巩固壮大实体经济根基"摆在战略任务的第一条,部署四方面重点任务,可以从"固本升级、创新育新、扩容提质、强基增效"来把握。

创新育新,就是要培育壮大新兴产业和未来产业。2024年,我国"三新"经济增加值占 GDP



比重超过 18%。《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十五个五年规划的建议》提出打造新兴支柱产业,加快新能源、新材料、航空航天、低空经济等战略性新兴产业集群发展,将催生数个万亿元级甚至更大规模的市场;《建议》还提出前瞻布局未来产业,推动量子科技、生物制造、氢能和核聚变能、脑机接口、具身智能、第六代移动通信等成为新的经济增长点,这些产业蓄势发力,未来 10 年将再造一个中国高技术产业。

有了统一大市场,才能畅通大循环。我国市场准入负面清单事项历经 4 次修订,从过去的 328 项压减到目前的 106 项,4200 余件阻碍要素流动的政策举措得到清理,但还有不少卡点堵点。《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十五个五年规划的建议》提出统一市场基础制度规则,破除地方保护和市场分割,规范地方政府经济促进行为,统一市场监管执法,综合整治"内卷式"竞争等举措,将更加有力有效破除各种市场障碍。

科技部

《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十五个五年规划的建议》部署,加强原始创新和关键核心技术攻关。完善新型举国体制,全链条推动集成电路、工业母机、高端仪器等重点领域关键核心技术攻关取得决定性突破。突出国家战略需求,部署实施一批国家重大科技任务。加强基础研究战略性、前瞻性、体系化布局,加大长期稳定支持。强化科学研究、技术开发原始创新导向,产出更多标志性原创成果。

为加快高水平科技自立自强,引领发展新质生产力,《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十五个五年规划的建议》从四方面作出部署:一是加强原始创新和关键核心技术攻关;二是推动科技创新和产业创新深度融合;三是一体推进教育科技人才发展;四是深入推进数字中国建设。

推动科技创新和产业创新深度融合。统筹国家战略科技力量建设,增强体系化攻关能力。强 化科技基础条件自主保障,完善区域创新体系,加快重大科技成果高效转化应用,加强知识产 权保护。强化企业科技创新主体地位,支持企业牵头组建创新联合体、承担更多国家科技攻关 任务。培育壮大科技领军企业,支持高新技术企业和科技型中小企业发展,提高企业研发费用 加计扣除比例。培育创新文化,营造具有全球竞争力的开放创新生态。

持续加强"十五五"人工智能项层设计和体系化部署。一是继续加强基础研究和关键核心技术攻关,聚力开发新的模型算法、高端算力芯片,不断夯实人工智能发展的技术根基。二是深入实施"人工智能+"行动,推动人工智能与科技创新、产业发展、消费提质、民生保障等深度融合。三是加强人工智能治理,完善相关的法律法规、政策制度、应用规范、伦理准则,不断健全治理机制。四是推动国际交流合作,让人工智能成为造福人类的国际公共产品,推动普惠共享。共建人工智能全球治理体系,共同应对全球性挑战。



商务部

关于"十五五"时期开放工作,要积极扩大自主开放。我们的开放兼顾中国之需与世界之盼,要主动对接国际高标准经贸规则,以服务业为重点,扩大市场准入和开放领域。围绕扩大经贸"朋友圈",加快推进区域和双边贸易投资协定进程,扩大高标准自贸区网络。聚焦打造开放高地,搞好各类开放试点试验。要拓展双向投资合作空间。我们要擦亮"投资中国"品牌,塑造吸引外资新优势,落实好"准入又准营",营造透明、稳定、可预期的制度环境。有效实施对外投资管理,健全海外综合服务体系,引导产供链合理有序跨境布局。我们既看 GDP 也看 GNI,既重视"中国经济"也重视"中国人经济"。

中国作为负责任大国,一直反对"脱钩断链",坚定维护全球产供链的安全稳定。**前四轮中 美经贸磋商充分证明,中美在相互尊重、平等协商基础上完全可以找到解决彼此关切的办法,** 找到正确相处之道,推动中美经贸关系健康稳定可持续发展。

国家卫健委

在促进人口高质量发展方面,《建议》重点部署三方面工作。一是建设生育友好型社会。明确倡导积极婚育观,优化生育支持政策和激励措施。二是推动老有所养。健全养老事业和产业协同发展政策机制。优化基本养老服务供给,发展医养结合服务。三是推动老有所为。稳妥实施渐进式延迟法定退休年龄,优化就业、社保等方面年龄限制政策,积极开发老年人力资源,发展银发经济。

二、总结

本次新闻发布会主要由各部委围绕"十五五"规划的框架进行详细解答。相较"十四五","十五五"将"科技自立自强""国家安全"提升为核心目标,弱化"国家治理效能"表述,凸显战略安全与创新主导。明确"机遇与挑战并存,不确定难预料因素增多"的新环境判断,强调以国内大循环的稳定性对冲外部波动。政策基调"积极进取、稳中求进",展现党中央"集中力量办好自己的事"的战略定力。"十五五"规划不仅是经济规划,更是现代化强国建设的系统性工程,科技、安全、民生、开放四维并进,为 2035 年基本实现社会主义现代化奠定坚实基础。



分析师承诺

本人以勤勉的职业态度,独立、客观地出具本报告。本报告清晰准确地反映了本人的研究 观点。报告所采用的数据均来自公开资料,分析逻辑基于本人的职业理解,通过合理判断得出 结论,力求客观、公正,结论不受任何第三方的授意影响。本人不曾因也将不会因本报告中的 具体推荐意见或观点而直接或间接接收到任何形式的报酬。

免责声明

本报告的信息均来源于公开资料,我公司对这些信息的准确性和完整性不作任何保证,也不保证所包含的信息和建议不会发生任何变更。文中的观点、结论和建议仅供参考。兴证期货可发出其它与本报告所载资料不一致及有不同结论的报告。本报告及该等报告反映编写分析员的不同设想、见解及分析方法。报告所载资料、意见及推测仅反映分析员于发出此报告日期当日的独立判断。

客户不应视本报告为作出投资决策的惟一因素。本报告中所指的投资及服务可能不适合个别客户,不构成客户私人咨询建议。本公司未确保本报告充分考虑到个别客户特殊的投资目标、财务状况或需要。本公司建议客户应考虑本报告的任何意见或建议是否符合其特定状况。

在任何情况下,本报告中的信息或所表述的意见并不构成对任何人的投资建议。在任何情况下,本公司不对任何人因使用本报告中的任何内容所引致的损失负任何责任。

本报告的观点可能与资管团队的观点不同或对立,对于基于本报告全面或部分做出的交易、结果,不论盈利或亏损,兴证期货研究咨询部不承担责任。

本报告版权仅为兴证期货有限公司所有,未经书面许可,任何机构和个人不得以任何形式翻版、复制和发布。如引用、刊发,需注明出处兴证期货研究咨询部,且不得对本报告进行有悖原意的引用、删节和修改。